

比塑膠製品更具有美感。衣服則選用各色相異的花布裁剪，再到手工藝材料行買各色亮片及其他裝飾材料加工縫製到花布衫上。最後以木工接著劑將已做好的頭部及四肢固定妥當即可。傀儡戲偶製作時，要特別注意關節活動是否靈巧及絲線的配製固定是否妥當以方便操作。

2. 皮影戲偶的製作在 22 日的研習活動中，許福能先生的高徒台北縣板橋市新埔國中的張福里老師帶來了他十多年致力於皮影戲的研究所做出來的一系列教材介紹給大家。看到張老師用多種材料製作出來的戲偶，不但可彌補牛皮製作戲偶的種種不便與限制，更是適合孩子們發揮創造力的一種教材。

以上是關於「提供戲偶」一事個人的看法，雖然和各位老師的想法相違背，但是只要我們願意去嘗試，指導時注意配合孩子的年齡與能力選擇合適的教材，多給孩子創造的空間，相信經過一段時日，您會成為中國傳統戲偶的造型設計專家了。何況如此指導學生製作比起買現成的戲偶來演不是更具有教育意義與教育價值嗎。

三、有關傳統偶戲的演出型態

在研習期間的現場演出布袋戲分皮影戲時，筆者曾帶親戚的小孩及自己的小孩數人前往觀賞，並且當場觀察他們的反應，事後詢問他們的感想，以下將他們在現場的反應作簡單的描述。

1. 一歲三個月一男 剛進場時，被突如其來的燈光效果吸引住，顯得非常專注。經過四、五分鐘後，注意力開始分散，但是一聽到較有變化的聲響或快速節奏的音樂出現時，注意力立刻向戲台集中；等音效一過，注意力又轉移到周圍的其他事物，對於沒有配樂的對白幾

乎完全沒有興趣。

2. 六足歲一女 看布袋戲從頭到尾將近二小時的演出完全看完。「皮影戲」演出時間一小時四十分鐘左右，卻不能持續看完，中途離座五、六次；總是要等到有熱鬧或武打場面時以及戲偶的動作變化較大時，比較會主動回去觀賞。

3. 將升上國小六年級一男 觀賞皮影戲開始時，可能是進行的節奏較緩慢，所以常起來走動，經過十五分鐘後較能投入才安定下來。演出中，對戲偶的操作及後場顯得好奇，曾離座至後場觀看了十多分鐘才回座。

4. 將升上國中一年級一男 觀賞皮影戲從頭到尾均未離座，但剛開始觀賞時也左顧右盼了將近 20 分鐘才安定下了。

5. 現場有數位學員們的子女年齡有大約四、五歲幼稚園階段的男女孩，也有國小中年級左右的女生。四、五歲的小男生、小女生在現場走動的時間大約佔全部演出時間的三分之一。中年級的女生對後場很好奇，曾跑近觀賞了五、六分鐘；演出近一個小時的時候，曾離座走動了一陣子才回去繼續觀賞。

回家的路上，詢問這些孩子們的觀後感，他們異口同聲說「對白聽不懂」。這是非常值得探討也是亟待解決的一個問題。在現場還看到一位非常有耐心的媽媽，當場將對白逐字逐句翻譯成國語給在一旁觀賞的幼稚園階段的孩聽。因為這些孩子是在推行國語的教育環境下長大的，他們對閩南語的聽講能力大概也只限於在家中日常生活的簡單用語吧！或許還更少些呢？此外參加研習的老師們也有少數幾位無法聽懂偶戲大師們的講課內容，只聽懂七、八成左右的則比率相當高。所以關於傳統偶戲的演出型態，勢必要配合觀眾的年齡與特性做適當的調整，才不致於造成一頭熱的結果。

